

百年灯塔家族后人讲述抗战时期遭日寇占领的乌丘鲜为人知的往事——

乌丘灯塔照见“伤痕”

今年是九一八事变爆发94周年。昨日上午,防空警报声响彻莆田上空,提醒民众铭记历史、勿忘国耻。

“绝不许外敌侵略的历史重演!”昨日,居住在台湾台北的高丹华在接受采访时,谈及出生地乌丘在抗战时期遭日寇占领的黑暗历史,言语间难掩愤慨与感慨。

乌丘屿,距离湄洲岛仅18海里,是昔日湄洲乡的一个村。乌丘屿上最高的建筑乌丘灯塔,为来往的船只引航。百年前,高丹华的曾祖父高珍与外曾祖父蔡土求从湄洲岛到乌丘屿,参与乌丘灯塔的兴建,而后成为乌丘灯塔第一代守灯人。高丹华的祖父高瑞翁、外祖父蔡能、舅舅蔡云清、父亲高金振接力守护乌丘灯塔。

作为灯塔家族第四代,高丹华20多年来往返海峡两岸,追溯乌丘灯塔历史,记录下日军占领乌丘的暴行,也记载了湄洲和乌丘民众抗战的历程。

抗战时期,矗立的乌丘灯塔,成为战略位置最佳的控制哨。“日兵驻扎乌丘灯塔,经常殴打乌丘居民。”在寻访的乌丘居民里,一对生活在湄洲岛的老人,令高丹华印象深刻。

“日本投降了,打我们的人都死了,当时我们在乌丘屿被蹂躏,很凄惨!”至今高丹华还记得,7年前在湄洲岛,当被问及在乌丘屿的经历时,已是满头银发的蔡亚华情绪激动,紧攥拐杖重重叩击地面。

蔡亚华,1925年出生在湄洲岛。他的妻子蔡亚凤出生于乌丘屿,比他小2岁。过去,湄洲岛居民以捕鱼为主,乌丘屿有丰富的海产,湄洲岛居民常去乌丘屿暂住,船只运送渔获,也运输生活物资,在湄洲岛与乌丘屿间往来频繁。

蔡亚华年少时就在湄洲岛与乌丘屿之间的海域捕鱼。1944年4月18日,蔡亚华与蔡亚凤在乌丘屿结婚,定居乌丘。

“日本人一上岛,居民便躲进洞里。”蔡亚华在接受高丹华采访时说。听闻日寇肆虐残忍,蔡亚华把新婚不满3个月的妻子蔡亚凤送上回湄洲岛的船只,自己留下继续捕鱼。然而,日寇横行无度,挨了打的蔡亚华最终决定逃回湄洲岛,可船才开走,就被日寇开枪迫停。

囚禁在乌丘灯塔的岁月,是蔡亚华挥之不去的伤痛。乌丘灯塔成为蔡亚华的牢笼。他被关在地下室,四五天

夜,忍饥受渴,且被毒打。差点命丧乌丘灯塔的蔡亚华,最终趁着日兵看守松懈时逃离,回到湄洲岛养伤,康复后再也无法下海捕鱼。

“蔡亚华与蔡亚凤的故事,让我看到乌丘屿与湄洲岛联系紧密。透过他们的经历,更看到了日寇占领乌丘灯塔让湄洲岛和乌丘屿的居民共同经历惨痛,毕竟乌丘屿的居民基本是湄洲岛的渔民,他们同根同源。”在与湄洲岛老人的交流中,高丹华得知湄洲岛流传的民谚,就有反映在乌丘屿遭受的日寇暴行。湄洲岛与乌丘屿居民同仇敌忾,以实际行动支援抗日。

昨日,记者联系到蔡亚华和蔡亚凤的孙子蔡世杰。蔡世杰说起“后来的事”:他的爷爷失去出海捕鱼能力后,在湄洲岛自学造船。至70岁退休时,建造超过1000艘船,他们再也没有回到曾经生活的乌丘屿。

“我爷爷若是还健在,今年正好100岁,可惜他和奶奶都去世了。”蔡世杰感慨,要是看到如今国力强盛,再也不受外敌侵略欺辱,他们该有多欣慰。

全媒体记者 黄凌燕

科学谋划前瞻布局

本报讯(全媒体记者 杨屹)9月17日至18日,市人大常委会副主任王世文带队前往涵江、湄洲,开展“十四五”规划纲要实施和“十五五”规划纲要编制情况视察调查,先后实地察看罗屿港、海水提钾等重点项目建设情况,并召开座谈会。

王世文要求,要咬定目标任务,全面评估“十四五”规划完成情况,巩固拓展优势,补强短板弱项,以实干实绩冲刺圆满收官。要科学谋划布局,坚决按照市委的决策部署,增强规划编制工作协同合力,确保规划纲要适应时代发展、契合莆田实际、顺应群众期待。要科学编制规划,坚持吃透上情、吸纳民情,做到前后衔接、上下联动、内外结合。要把握重点任务,充分发挥规划纲要的引领、统筹作用,推动市委“一五二三四”工作部署要求落到实处。

我市试鸣防空警报

本报讯(全媒体记者 吴琪娜)9月18日上午,我市组织开展防空警报试鸣活动,增强市民国防观念和人防意识,勿忘国耻,警钟长鸣。副市长林少雄出席并下达试鸣命令。

当日9时30分,记者在市人防指挥中心大厅屏幕上看到,随着防空警报试鸣指令下达,各地防空警报试鸣有序开展,先后鸣响预先、空袭、解除三种警报。警报试鸣期间,全市工作、生产和生活秩序井然。我市部分学校还组织师生开展了防空疏散演练。

据悉,我市定期组织防空警报试鸣和人民防空演练,是提高人民防空应急准备能力的重要手段,也是增强全民国防观念和人防意识的有效方式。广大市民熟悉、掌握防空警报信号,有利于进一步强化群众忧患意识和国防观念,营造全社会支持国防建设的良好氛围。

助企业员工子女入学

本报讯(全媒体记者 林英)9月中旬,莆田市江商协会会长、神奇(莆田)建设集团有限公司董事长李勇坚专程将一面印有“民企的暖心人 商会的亲娘家人”的锦旗和一封感谢信,送至秀屿区委统战部、区工商联,对相关单位高效协助解决企业员工子女入学表达谢意。

8月底,神奇(莆田)建设集团一名员工因前期对政策解读偏差,错过子女入学材料申报期限,孩子面临“无学可上”困境。员工为此焦虑,工作频频分心。9月1日,该企业负责人向秀屿区委统战部、区工商联提交协调请求。两单位接到诉求后联动秀屿区住建局、区教育局,依据入学政策逐条核实材料,经多方合力仅用3天便解决问题。9月4日,该员工顺利办好子女入学手续。

李勇坚表示,此次援助解决了员工困难,也体现秀屿区“重商、安商、富商”的优良营商环境。企业将积极履行社会责任,助力区域高质量发展。

近年来,秀屿区以企业需求为导向,通过“暖心服务”打造“亲商护商”品牌,不断增强区域发展活力。



10月4日至6日,“天下妈祖·福泽海丝—2025福建·亚太音乐节”将在湄洲妈祖城举办。图为连日来,音乐节举办地抓紧施工,进行场地平整等。全媒体记者 陈斌 摄

反恐防暴宣传 提升法治素养

公安视线

本报讯(全媒体记者 吴琪娜)9月16日,荔城区2025年度“青少年法治素养提升行动”启动仪式在荔城区梅峰小学举行。荔城公安分局组织民警到场,为师生开展反恐防暴宣传与法治教育活动。

活动中,民警们通过展板、手册等形式,讲解恐怖主义危害、常见袭击形式及识别可疑人员的方法。在操场上,他们演示了警用盾牌、警棍、钢叉等防暴器材的使用技巧,并组织模拟实战操作,提升师生应对能力。在无人机反恐演示环节中,专业反恐无人机灵活起降,快速巡查校园周边及隐蔽区域,锁定可疑目标,展现“空地联动”防护优势。

水脉连文脉 显生态魅力

国庆期间超160艘龙舟将从玉湖巡游至白塘湖

本报讯(全媒体记者 黄凌燕 文/图)今年国庆假期,莆田将举行龙舟巡游木兰溪挑战世界纪录活动,超160艘龙舟从荔城区玉湖公园巡游至涵江区白塘湖公园。9月17日,记者先行乘水上巴士探路。

当日上午9时30分,水上巴士从玉湖启航。舟行碧波,两岸荔树葱郁,倒映水中,沿途白鹭翩飞。全程10公里,途经10多个村庄(社区),沉浸式感受山水诗画生态韵城的独特魅力。由摄影爱好者组成的探访团,通过无人机航拍、相机手机拍摄等形式记录航线风光,在自媒体平台推送。水上巴士设立慢直播镜头,将沿途美景“分享”给各地网友。

我市清理疏浚南北洋水系,全力推进航线水系生态综合治理,打造出一条水道相通、景观相连、行游相宜的生态旅游航线。今年端午期间,莆田市百艘龙舟巡游木兰溪活动在玉湖举行,这是我市首次举办龙舟“马拉松”,111艘龙舟齐发,与沿岸青绿的荔枝林带交相辉映,铺展一幅流动的画卷,在全国火出圈。10月2日,超百艘龙舟重游玉湖至白塘湖,在这条水脉连文脉的航线上,将上演我市最大规模、最长距离的龙舟巡游盛宴,令人期待。



壶山映着三水,与往来的水上巴士交相辉映。



昨日,由忠门蒸笼非遗制作技艺代表性传承人黄进泉等多位匠人耗时7天打造、直径2米的双层大蒸笼已制作完成,将亮相国庆中秋龙舟·美食文化周。全媒体记者 陈仁韬 摄

从“直播小白”到“带货达人”

——涵江区人社局推进“马兰花计划”结硕果

一部手机、一个支架,涵江区庄边镇尚书桥村党支部书记陈春雨、副主任陈仕勋化身带货主播,将村部直播间打造成助农新阵地。这背后,是涵江区人社局推进“马兰花计划”、举办网络创业培训班的有力支撑,让流量成为乡村振兴的“新肥料”,带火深山好货。

陈春雨、陈仕勋原是“直播小白”,第一次面对镜头时“手心冒汗,连打光、摆产品都不懂”,想帮村民卖农货却因技能收效甚微。在得知网络创业培训班后,他们报名参训,系统学习市场分析、内容创作、流量运营,还在分组教学中借鉴经验、凝聚团队力量,掌握了网络营销实用技能。

结业后,陈春雨与陈仕勋组建“大陈和小陈”团队,开通“村部尚书”抖音账号,将培训所学转化为实践,用网络热梗增添趣味、用方言互动拉近距离、以

“农产品现场秀”让粉丝直观感受农产品的新鲜与健康,让直播间充满烟火气。经过一年多深耕,该账号累计直播近200场,吸粉数万名,销售高峰时在线超千人,帮本村及周边村的200余户农户增收50余万元,让手机成“新农具”、数据成“新农资”。

2023年至今,涵江区人社局积极落实“马兰花计划”,已举办8期马兰花网络创业培训班,累计培训学员200余人。培训以规范管理、精良课程、专业师资为标准,为创业者、初创经营者提供系统化指导与资源支持,成效显著,获学员认可。

不少创业者的态度也从怀疑观望转为主动参与。涵江区人社局通过马兰花网络创业培训,不仅打破村干部传统思维,更激活乡村致富动能,为乡村振兴注入“数字活力”。

全媒体记者 蔡玲

新闻点击

应急演练为新学期护航

本报讯 新学期伊始,秀屿区笏石温东小学利用上午课间操时间,组织全校师生开展消防安全紧急疏散演练。通过此次演练,师生们进一步熟悉了火灾应急疏散流程和自救方法,提升了师生应对突发火灾的心理素质和协同配合能力,让“消防安全,人人有责”理念深入人心。(陈萍)

党建引领焕发审计新活力

本报讯 9月17日,市审计局结合当前全市工伤保险和生育支持资金审计项目,举办了第七期“党建+审计业务”主题沙龙。活动邀请市人社局、医保局业务骨干,围绕扩大参保覆盖面、生育保险基金与政策协同、工伤认定难点及政策衔接等五个方面,解读相关政策与业务流程。与会人员就工作中的堵点难点进行交流研讨。此次活动依托党建品牌建设,搭建“党建+审计业务”交流平台,推动党建与审计业务深度融合,为审计工作注入新活力。(黄振)

工行莆田分行

发放全省系统内首笔清欠企业专项贷款

9月15日,工行莆田分行成功为当地清欠企业发放贷款1080万元,此笔贷款系全省工行系统内首笔针对企业清欠场景的专项信贷支持,标志着该行在破解企业清欠难题、激活实体经济活力方面迈出了关键一步。

一、政策推动,清欠行动的战略部署

2024年以来,中央持续强调加快清理拖欠企业账款,并坚决遏制新增拖欠。政府机关、事业单位、地方国有企业、地方政府融资平台公司等被明确纳入六类重点清欠主体范围。在清欠工作中,金融手段成为了重要支撑方式,而银行机构为企业提供专项清欠贷款,则成为化解拖欠问题的新途径。

二、高效协作,专项贷款的突破创新

工行莆田分行高度重视清欠工作,迅速成立工作专班,积极对接政府清欠专班。通过梳理本地清欠企业台账,逐户进行资质信用、偿还能力等情况的综合评估,精准识别并有效对接目标客户。为确保政策红利高效直达市场主体,该行畅通专项贷款审批“绿色通道”,分支

行、前后台紧密协作、平行作业,大幅提升了调查、审查、审批等环节效率。在清欠主体的全力配合下,仅用一周时间实现授信到贷款的落地投放,为企业及时注入“金融活水”,以高效专业的金融服务和务实担当的工作作风,赢得了清欠工作专班、欠款主体及被拖欠企业的认可和赞扬。

三、金融赋能,支持实体的实践样本

本笔贷款的落地,标志着金融机构在支持清欠工作上取得了实质性突破,不仅为企业纾困解难提供了切实支持,更为服务企业清欠工作提供了可复制、可推广的实践样本,充分彰显了工商银行作为国有大行的责任与担当,进一步巩固了在支持地方经济社会发展中的良好形象,也为深化政银、银企合作奠定了坚实基础。下一步,工行莆田分行将持续深化金融创新,优化服务质效,以更精准的信贷支持赋能企业发展,为地方经济高质量发展注入更多金融力量。

陈耀华

遗失声明

赛得利(福建)纤维有限公司不慎将全套一式三份正本提单海运遗失,提单号:COU6422662500 船名/航次:HAIXIAFANGZHOU 217Q,提单流水号码 CNT221782220/178222021/178222022,全套声明遗失作废。

2025年9月18日

遗失声明

莆田市秀屿区笏石镇机关工会委员会不慎遗失由兴业银行秀屿支行开户的开户许可证壹份,核准号:J3940011347203,声明作废。

2025年9月18日

遗失声明

莆田市秀屿区笏石镇总工会不慎遗失由兴业银行秀屿支行开户的开户许可证壹份,核准号:T3940005027405,声明作废。

2025年9月18日

(上接A1版)“教育是一群人一群人的成长。”作为省高中语文课程教学指导委员会委员、市领衔名师,许家豪始终记得自己的另一个身份——“青年教师的引路人”。

在以她名字命名的许家豪名师工作室里,一群有着不同研究专长和共同发展愿景的教师齐聚一堂,开展前沿理论、教学研讨、主题活动、课题研究、教学成果总结,使工作室成为语文名师成长的乐园。许家豪发挥示范引领作用,培养青年教师50余人和市级骨干、学科带头人15人,为乡村送教送培50余次,捐赠书籍600余册,把教育的种子播撒到更广阔的土地。

许家豪还不断地“走出去”,在上海、新疆、内蒙古及省内泉州等地的校长交流座谈会上,分享“幸福教育”办学主张;作为福建省代表赴台湾交流。

正是对教学工作这般孜孜不倦,她获得“全国百佳语文教师”“省五一劳动奖章”“省优秀教师”等荣誉称号。

“许老师好!”下课时间,在走廊上,学生们笑着和许家豪打招呼。许家豪一一回应,脚步轻快。27年的教育路,许家豪让生命教育的种子在语文课堂生根发芽,绽放出一朵朵向阳而生的花。

全媒体记者 吴琪娜



图为许家豪坚守三尺讲台,潜心教书育人。

全媒体记者 郑以东 摄